

全国人大代表、安徽口子酒业股份有限公司董事长徐进

# 白酒供给侧结构性改革 更要注重文化重塑

本报记者 张晓梅/吴明 张舜

在参加全国两会之前,全国人大代表、安徽口子酒业股份有限公司董事长徐进思考了很多问题,但他最关心的还是我国白酒产业。3月5日下午,徐进在审议政府工作报告时强调,供给侧结构性改革,对于白酒而言,不仅仅是去产能、去杠杆,更为重要的是要用科学和文化重塑行业理念,引导社会从当前对白酒消费的认识中转变过来。

虽然徐进所在的企业口子窖(603589)去年上市了,目前也发展得顺风顺水,但整个白酒行业并不乐观。像安徽白酒在深度调整期的发展现象,在全国白酒企业已是公开的秘密,明知产能过剩,他们却拼死发展,为什么?徐进道出了天机:“中国有13亿人口,白酒市场巨大,调整就是一场赛跑,谁落伍了,谁将被淘汰。”

在分析人士看来,白酒行业产能过剩问题,是导致各大品牌去年底以降价加速去库存的根本原因。依照业内的数据,目前白酒行业产量规模超过了消费量一倍。在此背景下,名酒企业纷纷放下身段,走上亲民路线,中高端酒类降价促销,开始以高性价比或特色产品迎合大众消费。

徐进认为,去产能从中短期来看是完全可以通过市场法则来化解,生产少了产能自然就下去了,但为什么不检讨白酒的生产、消费理念,不检讨其在国际中的品牌地位,这才是白酒行业供给侧结构性改革的症结所在。

有关资料显示,整个世界酒类的产值2015年11月以前是2.2万亿美金,世界蒸馏酒的产值是1.4万亿美金,中国白酒的产值是700多亿美金,中国白酒占有整个世界蒸馏酒的30%。这么大的产业,但是我国的产值不到整个世界蒸馏酒的1/12,原因在哪?不在于中国白酒没有深厚的文化,也不在于中



徐进在审议政府工作报告时强调,供给侧结构性改革,对于白酒而言,不仅仅是去产能、去杠杆,更为重要的是要用科学和文化重塑行业理念,引导社会从当前对白酒消费的认识中转变过来。

国白酒没有动人的故事,而是在于没有正确的认识中国白酒,在中国白酒品牌的建设能力。

据了解,我国白酒行业协会已经开始和中科院的研究中心合作,这些专家说中国白酒,包括酱油、醋,饮用了都知道它的好处,可是用什么来说明呢?没有二维图谱,没有核

磁共振波谱图,就像中医药一样,中国的民族文化,这么好的东方科学文化体系,却没有一个完整的科学论证体系。国民只能靠口口相传,而走向世界就只能靠身临其境了。所以像白酒这样的传统生物制造产业要走向世界,被全人类所接受,是需要进行严谨的科学研究。

徐进说,中国白酒是天下第一养生药。在我国中医学里,“酒是万药之王”,古代中医几乎无酒难成药,很多中药都需要酒来炙药,古字“醫”下面的酉就是酒的意思。但是我国白酒就像酱油、醋一样都知道它的好处,可就是没有科学的数据来说明,这也是我国白酒难以走向世界的主要原因。因此,白酒的品牌观要以人类的大健康为导向,让每一位消费者都因为生活而喝酒、因为健康而喝酒,不要让酒成为应酬、送礼的代名词。要做到这一点是需要科学作为支撑。制造白酒实际上是一个复杂的生物工程,白酒技术就是生物学。说得更直白点就是白酒是靠大量的微生物来酿造的。

据了解,最近我国研究部门的实验室,专门为中国的传统的产业建立了一门新的科学,叫构象养生科学,从分子导向到结构导向,再到整体导向,来研究中国白酒的健康属性,这才是我国白酒的品牌核心支撑。只有精进的科学和理论的支撑,白酒的品牌文化才具有其科学性和真实性。

徐进说,以前白酒的门槛太低,几个人,一口锅,就是一个小酒厂。因此,白酒生产体系的标准、法规建设刻不容缓。

徐进认为,当前产能过剩是我国传统行业的通病,但每个行业都有其不同的特点,切忌简单粗暴地去产能,要像总理报告中所说的那样,供给侧结构性调整要在有序、渐进和科学操作中推进。更要引导行业和企业在去产能过程中实现产业和产品的升级转型。

全国人大代表、安庆石化总经理王彪

# 推进供给侧结构性改革 应明确原则和重点举措

吴明 本报记者 张晓梅

3月5日,全国人大代表、安庆石化总经理王彪在审议政府工作报告时提出,《政府工作报告》、“十三五”规划纲要进一步明确供给侧结构性改革的原则和重要举措。具体来说就是应遵循“市场在资源配置中起决定作用”这个根本,通过制度配套、政策引导、法治定型,同步加强对市场环境监管,给企业相对稳定的预期,提高其积极性和创造性。

王彪分析说,目前,我国炼油产能呈结构性过剩局面,炼厂开工率只有75%,按85%的正常开工率计算,产能过剩1亿吨左右。落后产能仍然较多,深加工能力有所不足,如加氢精制能力占一次加工的比例虽然已经升至42%,但仍低于55%的世界平均水平。市场监管还不到位,以柴油产品为例,2月份中石化大型炼厂比地炼的价格每吨高出1000多元,从目前国内炼油行业的工艺技术、管理水平看,不应该出现如此大的差异。

为此,王彪建议国家发改委、财政部,一是对当前柴油生产销售领域的异常现象进行调查,加强监管,堵塞可能存在的漏洞。二是对不同所有制的炼油企业,既要在原油进口权、使用权上体现公平,也要在产品质量、安全环保、节能减排和税负上实现一视同仁,通过营造更加公平的市场环境,使去产能成为推动企业转型升级的重要抓手。

对于下一步发展,王彪代表结合本人工作实际进行了阐述。他说,安庆石化将按照此次两会精神,紧紧围绕中央确定的“四个全面”的战略布



局和“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,牢牢抓住深化国有企业改革、推行供给侧结构性改革的政策机遇,以中国石化“价值引领、创新驱动、资源统筹、开放合作、绿色低碳”五大发展战略为指引,抢抓转方式、调结构、促升级的重要机遇,奋发有为、主动闯关。

一是统筹优化调结构。调整产品结构,升级成品油质量,扩大高端化工产品比例,力争成为国内扁平纤维和高收缩产品的主要供应商。调整装置结构,大力实施节能、减排、降碳行动,确保万元产值综合能耗、污染物控制指标全面完成。

二是创新驱动转方式。把创新摆在发展的核心位置,实施科技创新,构建产研销一体化的新产品开发机制,培养关键技术领域的领军人才,加大新技术、新设备推广力度。

三是价值引领促升级。聚焦价值创造,做好增量、盘活存量、主动减量,坚定不移做优做强,力争吨油利润、吨化工产品毛利等指标在同等规模企业处于领先。



世界羽联官方合作伙伴

# 城市悦野

## 新瑞虎5 虎啸而至 真实力驾享城市SUV



**100**  
百万信赖

**5X5**  
全路况城市驾控系统

- 1.5T 涡轮增压引擎
- 越野式190mm离地间隙
- 0.6m涉水深度
- 全系标配博世ESP  
车身电子稳定系统
- 多路况调校的前麦弗逊  
&后双连杆式独立悬架
- 48%  
超大爬坡度

真实力驾享城市SUV新瑞虎5,在你悦享城市驾驶乐趣的同时,更赋予你跋山涉水如履平地的越野实力。  
新瑞虎5 5X5全路况城市驾控系统,以190mm高离地间隙,48%大爬坡度以及全系标配的博世ESP系统,为您带来全面超越的驾控感受。  
凝练瑞虎十年100万车主的信赖与冀望,释放你心中凌驾的驭望,新瑞虎5,虎啸登场。

胎压监测系统  
环护式安全四气囊  
52.9分高分达标C-NCAP五星安全

锐目LED熏黑光导前大灯  
流光炫动LED尾灯  
炫光运动式彩屏仪表盘

越级8英寸触摸式DVD真彩大屏  
全新Cloudrive智云互联行车系统  
电动遥控折叠后视镜



400-883-8888  
www.chery.cn